

# 推动保护蔚蓝大海,将有哪些新部署新举措

**新华网消息** 碧海银滩也是金山银山。加强海洋生态文明建设和生态环境保护工作,有哪些新成效?下一步有何新部署新举措?生态环境部28日举行新闻发布会,介绍海洋生态环境保护有关情况。

## ■推动三大重点海域环境质量持续稳中向好

重点海域综合治理攻坚战是“十四五”深入打好污染防治攻坚战的标志性战役之一。此前发布的《重点海域综合治理攻坚战行动方案》,对“十四五”时期渤海、长江口—杭州湾和珠江口邻近海域等三大重点海域综合治理作出部署安排。

生态环境部海洋生态环境司副司长张志锋介绍,“十四五”以来,三大重点海域综合治理取得阶段性进展。但三大重点海域面临的总氮等污染物排海压力仍处高位,典型海洋生态系统的恢复修复还需较长一个时期,重点海域生态环境质量改善的基础还不牢固,综合治理攻坚的任务依然艰巨。

他表示,要继续抓紧抓实入海河流总氮治理与管控、入海排污口溯源

整治等关键任务,深入推进陆海统筹、河海联动、区域协同的污染防治攻坚,推动三大重点海域环境质量持续稳中向好。同时,以红树林、自然岸线、滨海湿地、生态保护红线和各类海洋保护区等为主要对象,会同相关部门进一步加强海洋生态保护修复和常态化监管,不断提升重点海域生态系统的质量和稳定性。

此外,要紧盯各地在攻坚过程中面临的关键难点问题,实施“一河一策”“一湾一策”精准治理,推动重点海域综合治理攻坚战取得预期成效。

## ■到2027年美丽海湾建成率达到40%左右

近岸海域水生态环境好坏主要体现在海湾上。《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》指出,到2027年,美丽海湾建成率达到40%左右。

张志锋介绍,目前全国已有130多个海湾出台美丽海湾建设实施方案。生态环境部已经分两批遴选出20个美丽海湾优秀案例,并总结凝练出福建厦门“四化”海漂垃圾治理、山东烟台“河

湖湾”污染联防联治、江苏盐城“生态+”综合治理、海南三亚“六位一体”部门联动机制等一系列经验做法。

如何持续深入推进美丽海湾建设?张志锋说,要重点抓好100多个海湾的“一湾一策”综合治理,因地制宜建设各美其美、美美与共的美丽海湾。要坚持治理与监管并重,指导督促沿海地方深入做好海湾生态环境摸底调查,继续加大海湾生态环境的综合监管、智慧监管力度。

他同时表示,第三批美丽海湾优秀案例征集活动已经启动,生态环境部将紧盯海湾生态环境质量和保护治理成效,进一步加强征集遴选过程中的量化评价和公众满意度调查等。

## ■开展为期三年的拉网式海洋垃圾清理行动

海洋塑料垃圾污染来源复杂,影响范围广,常态化治理监管要求高。张志锋说,生态环境部会同多部门共同制定了《沿海城市海洋垃圾清理行动方案》,将于近期印发实施,主要任务是组织各沿海城市,以毗邻城市建成区的65个海湾为重点,系统开展为

期三年的拉网式海洋垃圾清理行动,并进一步建立健全工作体系和制度机制等。

他介绍,新修订的海洋环境保护法对建立健全海洋垃圾治理监管工作体系和制度机制作出详细规定。这些规定体现了系统治理的思路,形成了海洋垃圾陆海统筹治理的闭环。从模式创新看,浙江台州“蓝色循环”海洋塑料治理新模式2023年荣获联合国“地球卫士奖”,把渔民在海上捡拾回收的废旧塑料,变身为更多高附加值产品。

生态环境部还组织秦皇岛湾、厦门湾等11个重点海湾在全国率先实施专项清漂行动,一年来累计清理海洋垃圾约5.53万吨,并探索积累了丰富的实践经验。

下一步,生态环境部将同有关部门和沿海地方,深入推进实施《沿海城市海洋垃圾清理行动方案》,并通过无人机、视频监控等多种技术手段,加大重点海湾塑料污染的常态化监管力度,指导督促沿海地方依法落实好海洋垃圾监测、拦截、收集、打捞、运输、处理等各方面任务,不断建立健全从源头治理、环境清理到回收利用的闭环管理体系。

# 5月6日起换发补发出入境证件可“全程网办”

**新华网消息** 记者28日从国家移民管理局新闻发布会上获悉,为服务促进高水平对外开放,进一步便利内地人员出入境,国家移民管理局决定自2024年5月6日起正式实施便民利企出入境管理若干政策措施,首次实现内地居民换发补发出入境证件“一次都不跑”。

这些政策措施主要包括,试点实施换发补发出入境证件“全程网办”,北京、上海等20个试点城市16周岁以上户籍居民(国家工作人员和现役军人除外)换发补发普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证,可以通过国家移民管理局政务服务平台网上提交申

请。创新优化商务人士赴港澳政策,内地居民申办赴香港、澳门商务签注,可以在全国任一公安机关出入境管理窗口提交申请,多次商务签注申请人可以使用智能签注设备,实现“立等可取”;赴港澳商务签注持有人在港澳地区停留期限由7天延长至14天。扩大赴港澳人才签注政策实施范围,将内地居民赴港澳人才签注政策由粤港澳大湾区扩大至北京、上海两地;在北京、上海工作的六类人才可以申办有效期1至5年的多次赴港澳人才签注,每次在香港或者澳门停留不超过30天。创新推出赴澳门1年多次“其他”类签注,为赴澳门参展、就医或从事演艺等活动的内地居

民签发上述签注,其中赴澳门就医的允许1至2名陪护人员随同申办同类型签注。服务便利“琴澳旅游团”人员多次往返琴澳,为参加“琴澳旅游团”的内地居民签发专门团队旅游签注,参团人员入境澳门后,7日内可以“团进团出”方式经横琴口岸多次往返横琴与澳门。

国家移民管理局相关负责人表示,上述政策措施涵盖丰富办证方式、优化申办手续、延长停留期限、满足多样旅游需求等方面,对增进民生福祉、激发市场活力、优化营商环境、助力塑造更高水平开放型经济具有重要意义。下一步,国家移民管理局将持续推进移民管理服务改革和政策制度创新,全力



营造更佳更优的移民管理服务环境,为高质量发展注入新活力新动能。

## 咸安区:知识产权进农村

**本报讯(通讯员 黄诗香 叶卉)**4月23日上午,咸安区市场监管局与桂花镇政府联合举办了“4·26”知识产权宣传培训(地理标志专场)。

培训会上,湖北省地理标志产品企业联合会专家围绕商标使用、商标申请、商标注册、知识产权维权、商标侵权等内容做了细致详实的讲解,让企业切实了解到注册商标的好处以及如何正确使用商标。同时积极为企业答疑解惑,了解企业在实际工作中遇到的知识产权问题,并提供解决思路。

会后,咸安区市场监管局邀请专家前往桂花镇高升村,现场指导“高升柿子”申请注册地理标志产品,提升桂花镇知识产权创造、运用、保护能力,进一步实现知识产权助力乡村振兴。

## 通山与阳新:知识产权跨区域协作

**本报讯(通讯员 徐世聪)**4月22日,阳新县市场监管局来到通山县市场监管局联合开展2024年知识产权和信用监管跨区域协作、执法行动。

此次活动,旨在加强两地市场监管部门信息互通,执法互助、监管互动、经验共享,持续加大知识产权和信用监管领域的协作、执法,高效打击知识产权领域侵权假冒和市场主体失信违法行为,全力推进两地营商环境再优化。

活动分两组进行。其中,两地知识产权

工作人员来到南林工业园,通过悬挂横幅、发放宣传手册、业务咨询等形式,向园区企业介绍常见的知识产权侵权行为,并回答企业提出的知识产权相关问题。随后,知识产权组工作人员来到星光玉龙机械有限公司,同企业代表就知识产权如何服务企业发展进行座谈,向企业宣传商标保护、知识产权融资政策。

同时,两地信用监管工作人员,在通山县市场监管局签署了两地《开展经营主体信用监管跨区域合作协议》,双方商定,建立信用

监管联动协调机制,加强以信用监管为基础的新型监管模式衔接配合,开展“双随机、一公开”联合监管,完善“列严”(列入严重违法失信名单)管理,异地行政处罚结果公示等。

最后,“两组”执法人员,随机前往位于迎宾大道的惠佳超市和壹方超市,开展联合检查执法行动。随机选取奶粉、纸尿裤、保健食品等商品,对其商标、专利,是否存在违法违规情况进行检查。

两县市场监管局负责人均表示,此次知识产权和信用监管跨区域协作和执法行动,拓展了新思路,达成了新合作,为探索建立跨区域联动执法长效机制,消除两地监管执法盲区打下了坚实的基础。

险支持,降低企业在知识产权创新过程中的风险。

近年来,崇阳县市场监管部门持续加强知识产权保护和运用宣传教育,通过专题培训、政策激励、技术帮扶等方式,促进企业知识产权全链条提质增效,全面提升社会公众尊重和保护知识产权的意识。2023年全县4件发明专利、131件实用新型专利、45件外观设计专利获得了政策资金奖励,发明专利授权量达37件。企业运用知识产权保护促进产品转型升级、激发企业创新活力和核心竞争力的效果日益凸显。

## 崇阳:知识产权进企业

**本报讯(通讯员 谢晓蓉)**4月23日,崇阳县市场监管局举办知识产权创造与转化运用专题培训班,聚焦企业在创新发展中的知识产权需求,服务企业高质量发展。规模以上、高新技术、专精特新等不同领域的129家企业技术负责人和技术骨干参训。

培训会上,武汉智嘉联合知识产权代理事务所杨建军讲师围绕专利挖掘与高价值专利培育进行深入讲解,同时精准对接企业

需求,为企业提供专业的知识产权服务指导,帮助企业识别和挖掘潜在的专利资源,培育具有市场竞争力的高价值专利。

培训班还邀请了中国银行崇阳县支行副行长徐宇琼和中国人民财产保险股份有限公司湖北省分公司机构业务部主管罗艳琼,分别就科技金融服务和知识产权保险政策进行宣讲,介绍科技金融授信产品以及知识产权质押融资手续,为企业提供金融和保